

НАСЕЛЕНИЕ И ОБЩЕСТВО

№1(110) 2024

Информационный бюллетень
Института демографии
имени А.Г. Вишневского
НИУ ВШЭ



Автор:
**МАРК
ТОЛЬЦ**
*Иерусалимский
Университет,
Израиль*

Эмиграция из России в Израиль в 2022–2024 годы



Центр междисциплинарных
исследований человеческого
потенциала

Публикация подготовлена в рамках гранта, предоставленного
Министерством науки и высшего образования
Российской Федерации
(№ соглашения о предоставлении гранта: 075-15-2022-325).

В 2022 году началась новая, очень значительная, волна эмиграции из России в Израиль. Израильская статистика дает возможность детального рассмотрения не только общей динамики этой эмиграции, но и ее помесячных колебаний, а также особенностей половозрастной структуры рассматриваемого потока. Именно на ее данных и будет основываться последующий анализ¹.

Рекордный уровень новой волны миграции и ее помесячная динамика

В 2022 году, как и в 1990 году, израильской статистикой было зарегистрировано 45,5 тыс. иммигрантов из России, что лишь на 1,8 тыс. меньше, чем в 1991 году, когда прибыло их наибольшее количество. В следующем, 2023 году, новая волна продолжилась, и, хотя зарегистрированное число иммигрантов из России в Израиль сократилось до 33,1 тыс., оно равнялось тому количеству, которое было в 1999 году (табл. 1). Таким образом, абсолютные показатели двух лет последней волны эмиграции продолжили ряд ее максимальных значений, достигнутых до того только три раза.

Таблица 1.

Максимальные показатели эмиграции из России в Израиль

Показатель	1990 г.	1991 г.	1999 г.	2022 г.	2023 г.
1. Зарегистрированное число иммигрантов из России в Израиле, тыс. человек	45,5	47,3	31,1	45,5	33,1
2. Оценка численности лиц, проживающих в России, подпадающих под израильский Закон о возвращении, тыс. человек	1330	1250	950	590	550
3. Эмиграция из России в Израиль в расчете на 1000 лиц указанной категории $[(1)/(2) \times 1000]$	34	38	33	77	57

Источники: Данные ЦСБ Израиля; Куповецкий М. Евреи на территории бывшего СССР: Современная этнодемографическая ситуация // Проблемы существования в диаспоре. Минск.: MET, 2001. С. 126; Куповецкий М. К оценке численности евреев и «демографического потенциала еврейской общины» в СССР и постсоветских государствах в 1989–2003 гг. // Евроазиатский еврейский ежегодник 5765 (2004/2005). Киев: [Дух і літера], 2005. С. 91; DellaPergola S. (2023). World Jewish population, 2022 // American Jewish Year Book 2022. Cham: Springer, 2023. P. 373; расчеты автора.

¹ Начальный период новой волны ранее уже рассматривался автором: Тольц М. Эмиграция из России в Израиль: динамика потока и его составляющие в 1990–2023 гг. // Демографическое обозрение. 2023. Т. 10. № 4. С. 52–68. В настоящей работе с целью полноты анализа в некоторых случаях воспроизводятся результаты, опубликованные в указанной статье.

Все упомянутые всплески миграции были обусловлены событиями внутри России. Финальный кризис советской системы в течение двух последних лет существования СССР вызвал первую мощную волну эмиграции из России в Израиль. Новый подъем этой эмиграции произошел после финансового дефолта в России в августе 1998 года, а события 2022 года вызвали последнюю волну эмиграции в Израиль (см. об этом подробно ниже).

Для оценки интенсивности любой миграции важно правильно определить соответствующую категорию населения, которая ее порождает. По предварительным данным израильской статистики, в 2022 году только 28% иммигрантов из России были учтены как евреи, а в 2023 году их доля упала еще ниже – до 26%. Если в 1990 году эта доля равнялась 94%, то уже в 1991 году она была заметно ниже – 87%, а на пике предыдущей большой волны, в 1999 году, она стала меньше половины – 49%,

Объясняется это тем, что круг лиц, имеющих право получить разрешение на иммиграцию в Израиль в соответствии с израильским Законом о возвращении, очень широк. При расчете относительного уровня эмиграции следует использовать соответствующую ему категорию населения². Право на репатриацию по Закону о возвращении имеют евреи, их дети и внуки – все со своими законными супругами. Более того, израильская статистика в соответствии с этим законом исходит из традиционного определения, того, кто является евреем, которое основано на еврейском религиозном праве (Галахе). Согласно ему, евреями считаются те иммигранты, кто имели мать еврейку или приняли иудаизм. Наследование по материнской линии принадлежности к еврейству существенно увеличивает круг лиц, регистрируемых в качестве евреев. Для того, чтобы официально считаться евреем, в Израиле достаточно иметь бабушку-еврейку по линии матери (впрочем, и прабабушки может быть достаточно). При той же дефиниции этнической/религиозной принадлежности, какая принята в израильском Законе о возвращении, только переход в другую религию может оборвать наследование еврейства.

С 1990 года по 2022 год численность проживающих в России лиц, подпадающих под израильский Закон о возвращении, согласно приведенным оценкам, сократилась в 2,3 раза, но абсолютные цифры мигрантов в эти годы оказались равными (табл. 1). В результате, в 2022 году зарегистрированное число иммигрантов из России в Израиль в расчете на 1000 лиц, подпадающих под израильский Закон о возвращении, достигло максимальной величины за весь рассматриваемый период – 77 на 1000, тогда как в 1990 году этот показатель составлял 34 на 1000. В 2023 году зарегистрированное число иммигрантов из России в Израиль в расчете на 1000 лиц, подпадающих под израильский

² Известно, что при определении численности этой категории возникают большие трудности, которые, однако, не могут повлиять на вывод, полученный на ее основе: относительный уровень эмиграции из России в Израиль в 2022 году был самым высоким, т.к. рассчитанный для этого года показатель очень резко превышает все другие (табл. 1).

Закон о возвращении, снизилось до 57, но оно было намного выше старого максимума, достигнутого в 1991 году – 38.

Израильская статистика в общем числе иммигрантов выделяет прибывших с визой репатрианта («прямая алия») и тех, кто первоначально въехали в страну как туристы и после того получили статус репатрианта, на ее основе можно проанализировать особенности этих двух составляющих миграции. До 2022 года «прямая алия» была основной частью миграционного потока из России в Израиль, например, в целом за 2019 году ее доля в нем составила 94,5%. Однако в 2022 году ее доля упала до 47% (табл. 2).

Таблица 2.

Расчет «эффективной эмиграции» из России в Израиль с выделением двух ее составляющих групп, 2022 год

Показатель	«Прямая алия»*	Прибывшие как туристы	Обе категории мигрантов
1. Зарегистрированное число иммигрантов из России в Израиле, тыс. человек	21,5	24,0	45,5
2. Из них покинуло Израиль в течение года с момента регистрации приезда, тыс. человек	6,3	7,4	13,7
3. Доля покинувших, % $[(2)/(1) \times 100]$	29	31	30
4. «Эффективная эмиграция» из России в Израиль, тыс. человек $[(1)-(2)]$	15,2	16,6	31,8

* Прибывшие с визами репатрианта.

Источник: Данные ЦСБ Израиля.

Следует отметить, что определенную неясность в понимание приведенных цифр иммиграции с 2017 года вносила возможность немедленного получения израильского паспорта (даркона) приобретении гражданства этой страны без намерения проживать в ней. Ею воспользовалось неизвестное число лиц с целью обеспечить себе свободу передвижения по миру, которую дает даркон³. Однако, к сожалению, выделить эту группу по данным статистики практически невозможно. Поэтому представляется интерес рассмотреть численность иммигрантов, покинувших Израиль в течение года с момента регистрации приезда. Доля таких иммигрантов из числа всех тех, чей приезд был

³ В июле 2023 года возможность немедленного получения израильского паспорта (даркона) была отменена. Вместо него стали выдавать лессе-пассе, что, впрочем, тоже оказалось привлекательным для некоторых жителей России, подпадающих под Закон о возвращении. В результате этого в израильскую статистику, как и до того, продолжало включаться какое-то количество псевдоиммигрантов.

зарегистрирован в 2022 году, составила 30%, причем она мало отличалась среди прибывших в составе «прямой алии» (29%) и первоначально как туристы (31%).

Если вычесть из общего числа зарегистрированных в 2022 году иммигрантов из России в Израиль количество тех, кто покинул страну в течение года с момента регистрации приезда, то получаем показатель, который можно рассматривать в качестве «эффективной эмиграции». Расчет дает его величину, равную 31,8 тыс. человек (табл. 2). На 1000 лиц, подпадающих под израильский Закон о возвращении в России, «эффективная эмиграция» в 2022 году составила 54, т.е. была выше, чем общий относительный показатель эмиграции за все предшествующие годы, который, как уже было отмечено, даже в 1991 году равнялся только 38 (табл. 1).

Материалы ЦСБ Израиля дают не только годовые числа прибывших, но и их распределение по отдельным месяцам. Это позволяет подробно проанализировать динамику миграции из России в 2022–2024 годах. Для сравнений естественно использовать данные 2019 года, поскольку в следующих 2020–2021 годах интенсивность миграции временно резко снизилась из-за пандемии COVID-19. Как показывают эти данные, на помесячной динамике отразились не только события в России (объявление 24 февраля 2022 года начала специальной военной операции на Украине, а затем, 21 сентября того же года, частичной мобилизации), но и особенности израильского рабочего календаря.

В каждый из двух первых месяцев 2022 года число иммигрантов, прибывших из России (0,7 тыс.), было меньше, чем за тот же период 2019 года. Рост начался в марте, и он был значительным: в этом месяце количество иммигрантов в 2022 году стало в 2,3 раза больше по сравнению с 2019 годом. Этот рост продолжался до мая – июня 2022 года, в каждом из которых число прибывших достигало 4,5 тыс. В июле – августе прибывало, как ранее в апреле, по 3,5 тыс. человек. Падение продолжилось до сентября, когда число иммигрантов сократилось до 2,6 тыс. В октябре оно вновь резко возросло до 4,7 тыс. и достигло максимума в ноябре – 7,1 тыс., после чего опять начало сокращаться, составив в декабре 6,6 тыс. Однако именно в декабре 2022 года количество иммигрантов наиболее значительно превысило их число по сравнению с тем же месяцем 2019 года – в 5,5 раза (табл. 3).

Таблица 3.

**Помесчная динамика иммиграции из России в Израиль,
2019 и 2022–2024 годы, тыс. человек**

Месяц	2019 г.*	2022 г.*	2023 г.	2024 г.
Январь	1,0	0,7	6,3	1,5
Февраль	0,9	0,7	4,9	1,8
Март	1,4	3,3	4,5	2,4
Апрель	1,4	3,5	2,3	1,3
Май	1,7	4,5	3,0	2,3
Июнь	1,4	4,5	2,8	2,0
Июль	1,2	3,5	2,5	1,7
Август	1,2	3,5	2,6	1,2
Сентябрь	1,25	2,6	1,4	1,45
Октябрь	1,3	4,7	0,7	...
Ноябрь	1,8	7,1	0,8	...
Декабрь	1,2	6,6	1,3	...

* Месяц прибытия неизвестен для 0,05 тыс. иммигрантов в 2019 году и 0,3 тыс. в 2022 году

Источник: Данные ЦСБ Израиля.

В 2023 году снижение иммиграции продолжилось. Число прибывших в этом году сократилось с 6,3 тыс. в январе до 2,5–2,6 тыс. в июле и августе. При этом количество иммигрантов в только августе было таким же, как за весь 2008 год (2,6 тыс.). Стоит отметить, что количество иммигрантов было заметно более низким в апреле 2023 года (2,3 тыс.), на который пришлись весенние еврейские праздники, когда временно прерывалась работа израильских государственных учреждений, участвующих в оформлении иммигрантов. Однако даже в сентябре этого года число иммигрантов (1,4 тыс.), несмотря на то, что на вторую его половину пришлись осенние еврейские праздники, было больше, чем в том же месяце 2019 года (1,25 тыс.).

Сентябрь 2023 года был последним месяцем той волны эмиграции из России, старт которой был отмечен в данных израильской статистики в марте 2022 года. Начавшаяся 7 октября 2023 года в Израиле война оказала заметное влияние на эмиграцию из России в эту страну. Число прибывших сократилось до 0,7 тыс. в октябре и 0,8 тыс. в ноябре и стало меньше, чем в любом из всех месяцев 2019 года. Однако в декабре уже 2023 года число иммигрантов (1,3 тыс.) превысило их количество в том же месяце 2019 года (1,2 тыс.).

В первые три месяца 2024 года этот рост продолжился и число иммигрантов в марте достигло 2,4 тыс. Их количество было заметно более низким в апреле (1,3 тыс.), на который опять пришлись весенние еврейские праздники, после чего последовал рост до 2,3 тыс. в мае. Затем произошло ежемесячное снижение числа иммигрантов, которое опустилось до 1,2 тыс. в августе 2024 года, но именно такое их количество было в том же месяце 2019 года. Рост числа иммигрантов в сентябре 2024 года до 1,45 тыс. был, по-видимому, флюктуацией, вызванной необычным для данного месяца

отсутствием осенних еврейских праздников, которые в этом году пришлись на октябрь. Во все предыдущие месяцы этого года количество иммигрантов было намного меньше, чем в 2023 году. Однако в целом за двенадцать военных месяцев (октябрь 2023 года – сентябрь 2024 года) зарегистрированное число иммигрантов из России в Израиль составило 18,4 тыс. и было заметно выше, чем их количество в 2019 году – 15,8 тыс.

Поскольку для каждого месяца израильская статистика в общем числе иммигрантов выделяет прибывших с визой репатрианта («прямая алия») и тех, кто первоначально въехали в страну как туристы и после того получили статус репатрианта, то можно проанализировать особенности этих двух составляющих миграции из России в Израиль. До 2022 года «прямая алия» была основной частью миграционного потока, например, в целом в 2019 году ее доля в нем ни в одном из месяцев не опускалась ниже 90% (табл. 4).

Таблица 4.

Доля «прямой алии»* в общем потоке иммиграции из России в Израиль, 2019 и 2022–2024 годы, %

Месяц	2019 г.	2022 г.	2023 г.	2024 г.
Январь	95	92	37	90
Февраль	95	91	45	86
Март	93	61	47	93
Апрель	90	43	63	88
Май	90	41	74	96
Июнь	90	38	81	96
Июль	95	50	91	96
Август	97	54	91	94
Сентябрь	97	60	90	94
Октябрь	98	54	87	...
Ноябрь	98	40	89	...
Декабрь	96	35	91	...

* Прибывшие с визами репатрианта.

Источник: Данные ЦСБ Израиля

Уже в марте 2022 года, с началом новой большой волны миграции из России в Израиль, доля «прямой алии» резко сократилась до 61%, а в апреле – июне эта группа мигрантов оказалась в меньшинстве. Те, кто въехали в страну как туристы и после этого получили статус репатрианта, стали преобладать в данных статистики. Для них была введена ускоренная процедура «экстренной репатриации» для оформления статуса гражданина в Израиле, но и при ней, в отличие от прибывших в рамках «прямой алии», фактическая дата начала нахождения в стране и дата попадания в материалы статистики отличались, иногда этот «лаг» достигал нескольких месяцев.

В июле 2022 года доля «прямой алии» начала вновь подниматься и составила половину. В три следующих месяца, августе – октябре, она преобладала. Однако в ноябре она

упала до 40% и в декабре достигла минимума – 35%. В этом месяце 65% зарегистрированных иммигрантов составили те, кто въехали в страну как туристы и после того получили статус репатрианта. Эта группа преобладала в данных статистики до марта 2023 года, составив в целом за год до данного месяца 56% всех прибывших из России. Начавшаяся в апреле 2023 года постепенная отмена процедуры «экстренной репатриации» для оформления статуса гражданина в Израиле для тех, кто въехали в страну как туристы, вновь привела к преобладанию прибывших в рамках «прямой алии», доля которых в данных статистики за июль–сентябрь 2023 года поднялась до 90–91%. В дальнейшем, в большинстве месяцев доля «прямой алии» не опускалась ниже этого уровня, причем в мае–сентябре 2024 года ее доля составляла 94–96%, т.е. вернулась к показателям, которые были характерны для 2019 года.

Особенности половозрастной структуры мигрантов

Современная, очень постаревшая структура еврейского населения в России не может обеспечить масштабную эмиграцию. Приведенные данные показывают, что возрастная структура эмигрантов из России в Израиль была близка до конца 2010-х годов возрастной структуре городского населения страны выезда. Например, в 2010 и 2015 годах медианный возраст составлял около 38 лет для обеих групп. Он был ниже примерно на 22 года по сравнению с показателем для еврейского населения России по переписи 2010 года (табл. 5). Это стало возможным благодаря тому, что большинство эмигрантов были неевреями, для которых характерна более молодая возрастная структура. Например, в 2010 году только 43% прибывших из России были учтены в качестве евреев ЦСБ Израиля, данные которого, как уже было отмечено, исходят из еврейского религиозного определения (Галаха). В статистике Росстата в потоке эмигрантов в Израиль доля евреев после 2000 года была еще меньше – 25% и ниже. С 2008 года подобные данные миграционной статистики перестали разрабатываться Росстатом, но можно предположить, что в самые последние годы соответствующая им доля евреев вряд ли превышала 15%, что хорошо согласуется с сократившейся долей евреев среди иммигрантов в данных ЦСБ Израиля (см. выше).

Таблица 5.

**Распределение по возрасту евреев, городского населения России
и всех иммигрантов из России в Израиль, 2010–2021/2023 годы, %**

Годы	Все возраста	0-14	15-29	30-44	45-64	65+	Медианный возраст
Евреи в России*							
2010	100,0	5,2	10,0	13,7	31,5	39,6	60,3
2021	100,0	7,7	11,6	18,1	28,1	34,5	54,2
Городское население России*							
2010	100,0	14,3	23,3	21,8	28,1	12,5	37,9
2015	100,0	15,9	20,1	23,5	27,1	13,4	38,4
2019	100,0	17,4	15,3	25,4	26,2	15,7	39,8
2021	100,0	15,2	16,0	25,9	26,6	16,3	40,6
Все иммигранты из России в Израиль**							
2010	100,0	12,5	26,0	20,7	25,8	15,0	38,0
2015	100,0	16,6	19,1	24,8	24,8	14,7	38,1
2019	100,0	18,8	16,1	25,6	27,3	12,2	38,3
2022	100,0	21,4	17,6	30,7	22,3	8,0	35,1
2023	100,0	18,4	19,1	29,0	24,6	8,9	36,5

* Данные российских переписей.

** Данные ЦСБ Израиля.

Источники: Указаны в примечаниях.

Однако к 2019 году медианный возраст иммигрантов, оставаясь на близком уровне – около 38 лет, стал на 1,5 года меньше возросшего показателя для городского населения России. Этот отрыв заметно увеличился в новой волне эмиграции. В 2022 году медианный возраст иммигрантов снизился до примерно 35 лет и был на 5,5 года меньше, чем показатель для городского населения России по переписи 2021 года. Значительно сократилась и доля иммигрантов в возрасте 65 лет и старше: с более чем 12% в 2019 году до 8% в 2022 году. Одновременно возрос удельный вес иммигрантов моложе 45 лет, причем, самое большое увеличение пришлось на группу между 30 и 45 годами – с 25,6% в 2019 году до 30,7% в 2022 году. В следующем году медианный возраст иммигрантов увеличился до 36,5 года, и, соответственно, наиболее значительно среди них сократилась доля детей меньше 15 лет.

Новый пик миграции из России в Израиль характеризовался не только изменением в 2022 году возрастного состава, но и большими сдвигами в половом структуре прибывших. В этом году во всех возрастах до 55 лет, за исключением тех, кому было 30–34 года, стали преобладать мужчины (табл. 6). Наиболее значительным мужской перевес был в возрасте 20–24 года – на 100 женщин приходилось 138 мужчин. Ранее, напротив, именно в этой возрастной группе наблюдался самый значительный дефицит мужчин: в 2019 году было только 76 мужчины на 100 женщин. Изменился и в целом полововой состав мигрантов. В нем стали незначительно преобладать мужчины, тогда как ранее в этом потоке было больше женщин. В 2019 году среди всех

иммигрантов на 100 женщин приходилось 95 мужчин, тогда как в 2022 году – 103. В 2023 году в целом в составе иммигрантов опять стали несколько преобладать женщины, на 100 которых было 98 мужчин. Одновременно до 116 на 100 женщин сократилось преобладание мужчин в возрасте 20–24 года.

Таблица 6.

Число мужчин на 100 женщин среди всех иммигрантов из России в Израиль, 2019, 2022 и 2023 гг.

Возраст, лет	2019 г.	2022 г.	2023 г.
0-4	109	105	107
5-9	109	106	103
10-14	119	106	114
15-19	99	114	116
20-24	76	138	116
25-29	85	114	102
30-34	91	97	97
35-39	84	104	100
40-44	90	100	89
45-49	100	102	93
50-54	107	106	93
55-59	91	99	104
60-64	97	86	93
65-69	94	87	79
70-74	82	89	80
75+	93	65	69
Все возраста	95	103	98

Источник: Данные ЦСБ Израиля.

Обращает внимание резкое снижение относительного числа мужчин в самой старшей возрастной группе, для которой имеются данные – 75 и более лет. В 2022 году в этой возрастной группе среди мигрантов было только 65 мужчин на 100 женщин, а в 2023 году немногим больше – 69, тогда как в 2019 году – 93 мужчины на 100 женщин (табл. 6). Тут, вероятно, можно предположить следствие дифференцированных по полу потерь в еврейском населении России во время пандемии COVID-19, так как именно в самых старших возрастах всегда была наиболее высока доля евреев среди иммигрантов из этой страны в Израиль. Данное предположение совпадает с тем фактом, что перепись 2021 года⁴ дала неожиданные результаты – падение величины медианного возраста учтенных в ней евреев до 54,2 года (против 60,3 в 2010 году) и сокращение среди них доли тех, кто в возрасте 65 лет и старше, до 34,5% (табл. 5).

⁴ О проблеме учета в итогах этой переписи численности евреев в России см. в: Тольц М. Эмиграция из России в Израиль: динамика потока и его составляющие в 1990–2023 гг. // Демографическое обозрение. 2023. Т. 10. № 4. С. 54.

Как уже отмечалось, особенностью эмиграции из России в Израиль в 2022 году было резко изменившееся соотношение в потоке двух групп иммигрантов – прибывших с визой репатрианта («прямая алия») и тех, кто первоначально въехали в страну как туристы и после того получили статус репатрианта. Данные показывают, что их возрастная структура была различной.

Среди тех, кто прибыл составе «прямой алии», наиболее многочисленной была доля детей младше 15 лет – 26,3%, тогда как среди первоначально въехавших в страну как туристы – группа лиц 30–44 года, составившая 35%. Однако медианный возраст первой группы (36 лет) был заметно выше, чем во второй (34,4 года), а доля иммигрантов в возрасте 65 лет и старше насчитывала 9,6% в первой из них, тогда как во второй была в 1,5 раза меньше – 6,5% (табл. 7).

Таблица 7.

**Распределение по возрасту двух групп иммигрантов из России в Израиль,
2022 год, %**

Группа иммигрантов	Все возраста	0-14	15-29	30-44	45-64	65+	Медианный возраст
«Прямая алия»*	100,0	26,3	13,8	25,8	24,5	9,6	36,0
Прибывшие как туристы	100,0	17,0	21,3	35,0	20,2	6,5	34,4

* Прибывшие с визами репатрианта.

Источник: Данные ЦСБ Израиля.

Еще более заметно отличалось соотношение полов в двух группах иммигрантов. В целом среди «прямой алии» в 2022 году, как и среди всех иммигрантов в 2019 году, приходилось 95 мужчин на 100 женщин. В 2022 году в большинстве возрастных групп среди «прямой алии» численное соотношение полов также было подобным соотношению полов среди всех иммигрантов в 2019 году (ср. табл. 6 и 8). Резко отличалась в 2022 году в «прямой алии» от иммиграции 2019 года только самая старшая возрастная группа, для которой имеются данные – 75 и более лет, в которой на 100 женщин был 71 мужчина (табл. 8).

В целом среди тех, кто первоначально въехали в Израиль как туристы и после того получили статус репатрианта в 2022 году, было 110 мужчин на 100 женщин. Именно такое соотношение полов привело к численному преобладанию мужчин во всем потоке в данном году. Наиболее значительным это преобладание было в возрасте 20–24 года, в котором на 100 женщин приходились 158 мужчин. Напротив, в самой старшей возрастной группе 75 и более лет был противоположный дисбаланс: на 100 женщин было всего 58 мужчин.

Таблица 8.

Число мужчин на 100 женщин среди двух групп иммигрантов из России в Израиль, 2022 г.

Возраст, лет	«Прямая алия»*	Прибывшие как туристы
0-4	103	109
5-9	105	106
10-14	105	106
15-19	106	123
20-24	104	158
25-29	86	129
30-34	81	107
35-39	88	116
40-44	91	108
45-49	93	112
50-54	100	114
55-59	98	100
60-64	87	85
65-69	92	80
70-74	95	82
75+	71	58
Все возраста	95	110

* Прибывшие с визами репатрианта.

Источник: Данные ЦСБ Израиля.

* * *

Проведенный анализ показал, что в 2022 году эмиграция из России в Израиль была во многом особенным феноменом. Ее относительный уровень даже без учета тех, кто покинул Израиль в течение года после регистрации прибытия, был более высоким, чем за весь предшествующий период. В том же году те, кто первоначально въехали в страну как туристы и после этого получили статус репатрианта, составили больше половины (53%) в общем числе иммигрантов в Израиль, тогда как обычно их доля была около 5%. Половозрастная структура этой группы заметно отличалась от характеристик прибывших с визой репатрианта («прямая алия»): среди въехавших в страну как туристы в большинстве возрастных групп численно преобладали мужчины, а медианный возраст этого потока был ниже. Начавшаяся в октябре 2023 года в Израиле война не прервала эмиграцию из России в Израиль, которая в целом за первые девять месяцев 2024 года была заметно более многочисленна, чем за соответствующий период 2019 года.